

AI避障设备正成为视障人士的“眼睛”

■ 映 寒

人工智能企业旷视科技正在测试一款AI避障概念设备。这款概念设备旨在通过旷视领先的图像感知技术,帮助视障群体解决“出门易被高空障碍撞得鼻青脸肿”的苦恼,让视障群体能够自由行走,用脚步“丈量世界”。

科技让视障群体出行便利

5月17日是第30个全国助残日。随着全国范围内残障人士出行基础设施的推广,越来越多的残障人士能够较为方便地出行。不过即便如此,目前残障人士仍有很多出行问题难以解决。

以视障人士为例,经常会有长歪的树枝垂到盲道上,视障人士依靠目前的盲杖和导盲犬,仅能探测脚下的情况,对于头顶的树枝却无能为力。“每次遇到这种树枝,就只能毫无感知地撞上去,被戳得鼻青脸肿。”患有视力障碍的王雪如是说。

据媒体数据,中国视障群体数量目前已经达到1700多万人。面对庞大的视障群体,在铺设盲道和修建无障碍设施之外,“科技助盲”理应是最好的选择。利用诸如AI避障设备等产品,能够有效解决视障人士出行困难的问题——借由科技的“眼睛”使视障人士能够“看见”障碍。我们有理由相信,不断成长的AI技术,将终有一天能够给视障人士提供无限接近视觉

的感知能力。

解决盲杖无法触摸的空白区域

视障人士行动有许多普通人无法体会的困难点。在家中,伸出操作台许多的油烟机、悬挂在半空中的储物柜;在户外,生长到盲道上的树枝、随意摆放的停车桩;在商超,安放不合理的广告牌、供儿童玩耍的玩具小火车。这些普通人习以为常的物体,会对视障人士造成很大的困扰,甚至会带来生命危险。

这类物体一般都平行出现在视障人士的上半身——盲杖和导盲犬无法探测的盲区。在了解到这一需求后,旷视科技做了大规模的用户调研。在了解视障人士的真实痛点后,以计算机视觉起家的旷视科技,自然而然想到让AI视觉设备成为视障人士的“眼睛”。

对此,旷视科技提出了一款带有深度摄像头的AI避障概念设备。视障人士在出行过程中,摄像头能够自动捕捉“眼前”的图像,并借由旷视科技的AI图像分析能力,分析出哪些是“正常”的路况,哪些是“不该出现在盲道上”的物体。

当“不该出现在盲道上”的物体迫近视障人士时,设备就会自动向使用者报警,提醒使用者尽快规避前方的风险。在前期的概念机实测过程中,无论是在户

外、商超,还是在一些更加复杂的环境,AI避障设备都能较好地提醒测试志愿者危险的存在,帮助志愿者成功规避了诸多危险物体。

各大科技企业为公益服务

新一代的科技企业在不断向未来科技探索的同时,也在向“科技人文主义”努力。在产生AI避障这个概念之初,旷视科技的出发点非常简单——能力越大责任就越大,技术的进步应当在第一时间就回馈给社会。

旷视科技开发志愿者在接受采访时表示,旷视科技既然有能力给机器一双“看懂世界的眼睛”,所以旷视科技也希望能给视障群体一双“看见世界的眼睛”。

不仅仅是旷视科技,近几年中国科技企业都在依托自身业务特色,为科技公益贡献自己的力量。科大讯飞旗下的讯飞输入法联合新华字典等App,推出了“全民动口补全方言”的H5页面,用户只需在专题页说出自己的家乡话,系统就会记录下珍贵的语音材料,借此保护正在消失的中国各地区方言。

京东也将自己的无人机送货业务与公益相结合。在中国的悬崖村,京东物流的无人机完成了为悬崖村送药的飞行,让原本需要6-9小时的运输时间,缩短至4分钟即可抵达,往返仅需要10分钟。



智能衬衫将引领远程医疗趋势

新的可穿戴面料技术可以满足健康和体育锻炼的所有传感需求。通过无线传输到智能手机,稳定的数据流也可以在个性化远程医疗中发挥作用,从而医生不需到家中就诊就可以监测患者病情。

智能服装产品已经存在,但是由麻省理工学院研究团队开发的服装的不同之处在于,它可以同时测量多个温度点以及心跳和呼吸频率。该衬衫的原型版经过在健身房的锻炼者测试,最终安装了30个温度传感器和一个加速度计。由于传感器覆盖的面积很大,研究人员可以观察人体不同部位的温度变化,以及这些变化如何相互关联。

麻省理工学院IG电子职业发展媒体艺术与科学

助理教授说:“我们的方法在服装的多功能性和可定制性方面独树一帜。由于我们系统的模块化性质,我们可以定制电子设备以覆盖特定的身体部位,并且还可以根据特定用户的需求直接添加任何其他可用的传感模块。”

这种衬衫可以很容易地制造成不同型号,以适应不同年龄段和体型的人。可拆卸的无线模块使穿戴者可以在两个小时内通过微型USB接口轻松为电池充电,并且还可以将其转移到其他衣服上。“我们为了使用户易于传输数据,将模块连接到可拆卸的主模块,并允许用户通过USB接口为电池充电。”主要研究者达格德维伦介绍。(本报综合)

“超脑”让城市更聪明

新华社记者 张紫贇 董雪

“乱扔垃圾、高空抛物常引起居民矛盾,‘城市超脑’依托楼宇外立面监控为社区安上智能‘眼睛’,不仅能第一时间发现问题,还能锁定抛物住户。”铜陵市幸福社区工作人员朱军说,这样的智能治理场景在铜陵很普遍。

近日,作为国家首批智慧城市试点市之一,铜陵正式上线支撑经济、社会和城市全局性智慧化升级的开放式运营平台——“城市超脑”。这个平台2018年启动建设,并于2019年11月试运行。

据介绍,铜陵上线的“城市超脑”涵盖城市管理、社区治理、民生服务等7大类城市综合治理能力,利用大数据、人工智能以及视频自动感知技术,提高城市治理精细化和智慧化水平。

“比如城市管理涉及的事件种类繁多,包括商户店外经营、建筑垃圾倾倒、违规户外广告等,过去只依靠铜官区约300名工作人员人工巡查,很难及时处置。现在‘城市超脑’发挥人脸识别、大数据等技术优势,可以很快发现并解决问题。”铜陵市铜官区城市管理行政执法局数字化中心负责人周伟切身感受到,“城市超脑”的运行使得城市治理效率大幅提升。

得益于“城市超脑”,铜陵市还将原先较为单一的政务类数据进一步扩充为包括城市管理、民生服务、交通运输、金融信贷等在内的城市全貌数据,累计接入57家单位的30.44亿条数据,共享开放27个数据服务接口,累计发现事件超过5000起。

据介绍,铜陵“城市超脑”的本领还在增加中,交通大脑、智慧教育等细分模块都在有序推进,应用场景将持续拓展。同时,“城市超脑”的触角有望延伸到每位市民,市民发现城市治理问题后可以拍照上传,进一步扩大“城市超脑”的感知范围。

第二届全国智能体育大赛建德城市赛启动

新华社杭州电(记者 林德韧 夏亮)第二届全国智能体育大赛城市赛暨“2020建德17℃新安江马拉松线上赛”5月17日在浙江建德市启动。

本次赛事全部在线上完成,共有智能跑步、智能骑行和智能划船三个大项、六个小项。全国各地的跑步、骑行和划船运动的爱好者、网友、游客及建德本地市民均可通过“全国智能体育大赛”微信公众号报名参与,借助身边的智能运动器械隔空角逐。

浙江省体育局副局长李华介绍:“通过智能体育

线上赛事,将参与、体验、传播、互动等全面融入线上,是传统赛事方式的创新,开辟了疫情背景下体育运动的新场景。”

智能体育以体育器材和健身器材数据化、网络化、智能化、大众化、娱乐化和虚拟网络游戏实体化、健身化为特点,是集娱乐、社交、健身于一体,突破物理空间和时间限制的智能在线体育运动。

大赛组委会执行主任潘建臣认为,智能体育的社交性、娱乐性,将动员更多人参与全民健身运动,同时更是一个前景广阔的新兴产业。

遗失声明

- 李明忠 遗失执业证, 编号: 0000275000000002019030896, 声明作废。
- 罗科 遗失执业证, 编号: 00001850011500002020000643, 声明作废。
- 唐成祥 遗失执业证, 编号: 02000650000080002016007502, 声明作废。
- 陈文平 遗失执业证, 编号: 0000205000000002019029344, 声明作废。
- 袁琴 遗失执业证, 编号: 0200050011980020180100105, 声明作废。
- 向贞 遗失执业证, 编号: 0200050011580020160800266, 声明作废。
- 吴后云 遗失执业证, 编号: 0200050023580020190300086, 声明作废。
- 熊竹清 遗失执业证, 编号: 0200050010180020181000725, 声明作废。
- 张杰 遗失执业证, 编号: 02000650010280020160400366, 声明作废。